Sprawozdanie z konsultacji społecznych

W związku z wejściem w życie rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie dot. poddziałania 19.2 oraz wytycznej nr 2/1/2016 w zakresie jednolitego i prawidłowego wykonywania przez LGD zadań związanych z realizacją LSR w ramach działania Leader wydanych przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi zachodzi konieczność dostosowania Procedury wyboru i oceny operacji w ramach SRLKS oraz Kryteriów wyboru operacji  wraz z procedurą ustalania lub zmiany kryteriów  do wprowadzonych zmian w ww. dokumentach. Ponadto co niektóre LKW dla poszczególnych programów i typów operacji na mocy zmian w SZOOP RPOWP pokrywają się z kryteriami weryfikującymi zgodność operacji z programami (PROW, EFRR, EFS). Stąd zachodzi konieczność weryfikacji procedur i LKW.

Proponowane przez Zarząd LGD zmiany w Procedurze wyboru i oceny operacji w ramach SRLKS  oraz Kryteriach wyboru operacji  wraz z procedurą ustalania lub zmiany kryteriów zostały poddane społecznym konsultacjom przez stronę http://lgd-puszcza-bialowieska.pl/ oraz konsultacjom bezpośrednim w dniu 13.10.2016. Ostateczny kształt w/w dokumentu po uwzględnieniu wniosków z konsultacji społecznych jest prezentowany na stronie internetowej LGD http://lgd-puszcza-bialowieska.pl/konsultacje-spoleczne-zmiany-lokalnych-kryteriow-wyboru-operacji/  Zgłoszone w wyniku konsultacji społecznych uwagi zostały wniesione do dokumentu czerwoną czcionką

 Ostateczny kształt w/w dokumentów po uwzględnieniu wniosków z konsultacji społecznych zostanie przyjęty na Walnym Zebraniu Członków LGD „PB” w dniu 18.10.2016r.

Załączniki:
1. Kryteria wyboru operacji  wraz z procedurą ustalania lub zmiany kryteriów – propozycja zmian (tekst jednolity dokumentu ze zmianami)
2. Procedury wyboru i oceny operacji w ramach SRLKS -– propozycja zmian (tekst jednolity dokumentu ze zmianami)

